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Ukraine : le soutien des Européens
se renforce dans l'adversité

Mars 2025
Enquête multi-pays (USA, Royaume-Uni, Allemagne, Pologne, France)



Destin Commun est un think tank expert de l'analyse de l'opinion, et des 
phénomènes de polarisation et de fragmentation qui fragilisent la démocratie et la 
cohésion sociale.
 
A travers une méthodologie inédite fondée sur la psychologie sociale, il analyse les 
mécanismes de division et identifie des lignes de force susceptibles de rassembler 
les Français, en partenariat avec divers acteurs de la société civile et institutions. 

Destin Commun est une association de loi 1901, aconfessionnelle et non partisane. 
C’est la branche française du réseau More in Common, créé en 2017 et présent 
également au Royaume-Uni, en Allemagne, en Pologne, en Espagne, aux Etats-Unis 
et au Brésil. 

A propos de Destin Commun
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Méthodologie de l’étude 
Enquête réalisée par Destin Commun / More in Common en France, au Royaume-
Uni, en Allemagne, en Pologne et aux Etats-Unis, auprès d’un échantillon total de 
7 068 personnes. 

Echantillon France : 1 503 personnes représentatives de la population 
métropolitaine française âgée de 18 ans et plus. Représentativité assurée par la 
méthode des quotas (échantillon redressé par : sexe, âge, profession, niveau de 
diplôme et région). 

Mode de recueil : enquête auto-administrée en ligne

Dates du terrain en France : du 4 au 5 mars 2025

Royaume-Uni : 1 093 personnes représentative de la population anglaise de 18 ans et plus. 
Enquête auto-administrée en ligne du 2 au 4 mars 2025. 

Allemagne : 1 513 personnes représentative de la population allemandes de 18 ans et plus. 
Enquête auto-administrée en ligne du 3 au 5 mars 2025. 
Etats-Unis : 1 965 personnes représentatives de la population américaine de 18 ans et plus. 
Enquête auto-administrée en ligne du 2 au 5 mars 2025. 
Pologne :  1 000 personnes représentatives de la population polonaise de 18 ans et plus. Enquête 
auto-administrée en ligne et par téléphone (CATI/CAWI) du 3 au 5 mars, réalisée par l’institut 
IBRIS.

L’analyse de ce terrain d’enquête est complétée par des données issues de 
précédentes enquêtes quantitatives réalisées par Destin Commun, dont les dates 
sont à chaque fois indiquées. 3



Principaux enseignements de l’enquête (1/2)

• Après l'affrontement entre les présidents Trump et Zelensky dans le Bureau ovale et le désengagement 
d’Ukraine décidé par Donald Trump, les liens entre les Européens se sont renforcés mais ceux entre l'Europe et 
les États-Unis se sont considérablement affaiblis. Si les Français considèrent largement les Européens comme 
des alliés, seulement un quart d’entre eux en pensent aujourd’hui autant des Américains. 

• Pourtant, les opinions américaine et européennes sont plus alignées qu'il n'y paraît. Une écrasante majorité 
d'Européens et d'Américains (y compris parmi les électeurs Républicains américains) s'accordent à dire que 
la Russie est responsable du conflit et que Vladimir Poutine est un dictateur. Les Américains et les Européens 
s’accordent également pour dire que la défense de la souveraineté de l'Ukraine est importante pour leur propre 
pays. 

• En France, les partisans de LFI et du RN se distinguent du reste des Français par leur ambivalence sur la 
Russie : seulement 54% et 58% d’entre eux la jugent responsable de la guerre en Ukraine. C’est aussi chez les 
jeunes que l’on observe un certain relativisme : ce n’est qu’une courte majorité des 18-34 ans qui désignent la 
Russie comme responsable du conflit. La polarisation politique sur ce sujet est bien plus forte encore en 
Allemagne, puisque la responsabilité de la Russie n’est reconnue que par 33% des partisans de l’AfD. 

• Les trois quarts des Français (76%) s'inquiètent de la propagation de la guerre en Europe, et moins d'un tiers 
des Européens pensent que l’on pourrait se fier à la Russie en cas de cessez-le-feu. 60% des Français et des 
Allemands et jusqu’à deux tiers des Britanniques et des Polonais estiment probable que la Russie tente 
d'envahir d'autres pays européens en cas de victoire en Ukraine.



Principaux enseignements de l’enquête (2/2)

• Face à l’adversité, le soutien des Européens à l’Ukraine est renforcé : 57% des Français y sont favorables 
même sans les USA. C’est aussi le cas de 54% des Allemands, et même deux tiers des Polonais et des 
Britanniques. L’adhésion à l’envoi en Ukraine de troupes de maintien de la paix en cas d’accord est 
directement liée à la distance de chaque pays à la Russie : les Britanniques (57%) y sont nettement plus 
favorables que les Français (44%), et les Polonais (27%), qui sont en première ligne, craignent le risque d’un 
conflit ouvert avec la Russie. Une large majorité des Français (62%) seraient en revanche favorables au 
rétablissement d’un service militaire obligatoire.

• Le soutien des Français à une éventuelle adhésion de l’Union européenne a fortement augmenté depuis un 
an : 46% d’entre eux y sont aujourd’hui favorables, contre seulement 34% en février 2024. Ce sont aussi 43% des 
Allemands qui partagent cette opinion (+3 points depuis début 2024).

• Les Français sont perplexes quant à l’éventualité d’une mutualisation de la dissuasion nucléaire française 
dans un cadre purement défensif : bien que les opinions favorables l’emportent légèrement (39%), 31% des 
Français y sont opposés et 30% n’ont pas d’avis, appelant à un débat démocratique sur ce sujet aussi 
stratégique que symbolique.

• Si la crise ukrainienne renforce le leadership d’Emmanuel Macron auprès des Français mais aussi des 
Européens, nos concitoyens appellent surtout de leurs vœux un effort d’unité nationale : 78% d’entre eux 
souhaitent que les dirigeants politiques dépassent leurs divisionss pour rechercher les intérêts de la France et 
de l’Europe.



1. 
Désengagement américain : 
les Européens ébranlés mais alignés



La responsabilité de la Russie dans la guerre en Ukraine est 
très majoritairement reconnue en Europe mais aussi aux Etats-Unis

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Alors que Donald Trump a 
récemment accusé V. Zelensky 
d'avoir initié la guerre, les 
Français et les Européens sont 
alignés pour désigner la Russie 
comme responsable. C'est en 
Pologne puis au Royaume-Uni 
que cette conviction est la plus 
largement partagée.

Une nette majorité d'Américains 
sont également convaincus de la 
responsabilité russe, au-delà des 
seuls opposants à Donald 
Trump.

Selon vous, qui est responsable de la guerre en Ukraine ? 

53% des Républicains



Sympathie pour l’Ukraine ou la Russie : 
d’importantes variations selon les pays et les familles politiques

Source : More in Common, Destin Commun, Mars 2025

Selon vous, qui est responsable de la guerre en Ukraine ? 
Proportion de chaque groupe de sympathisants par parti qui pensent que la Russie est responsable.



La responsabilité de la Russie dans la guerre est reconnue par 
une large majorité des Français, sans faire l'unanimité

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Les sympathisants RN et LFI sont les plus ambivalents quant à la responsabilité de la Russie dans le conflit en Ukraine : seulement une petite majorité 
d'entre eux la reconnaissent.

On observe également un plus fort relativisme chez les jeunes quant à la responsabilité de la Russie qui, chez certains, est doublée d'une forme de 
fascination pour l'autoritarisme de Poutine. 

Selon vous, qui est responsable de la guerre en Ukraine ? 



Consensus international massif pour qualifier Poutine de dictateur, 
y compris chez les Républicains américains

Source : More in Common, Destin Commun, Mars 2025

Pour chacun des dirigeants suivants, veuillez indiquer si vous les qualifieriez ou non de « dictateur ».

Tandis que Donald Trump a récemment qualifié V. Zelenzky de dictateur, c'est Poutine qui se voit attribuer cette qualification par une écrasante 
majorité des opinions des cinq pays sondés, y compris chez les Républicains américains.

Non posée



Qui sont les dictateurs ? 
Poutine pour 8 Français sur 10, Trump pour 6 Français sur 10

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Pour chacun des dirigeants suivants, veuillez indiquer si vous les qualifieriez ou non de « dictateur ».

Contrairement aux propos tenus 
par D. Trump, les Français sont 
très loin de considérer V. 
Zelensky comme un dictateur… à 
la différence de la vision qu’ils 
portent aujourd’hui sur le 
Président américain.

Alors qu'une faible majorité des 
partisans de LFI (54%) et du RN 
(58%) jugent la Russie 
responsable de la guerre, les 
trois quarts d'entre eux (76% LFI, 
78% RN) considèrent V. Poutine 
comme un dictateur. 

6 Français sur 10 qualifieraient 
aujourd’hui Donald Trump de 
« dictateur ». Cette opinion est 
aussi partagée par 50% des 
sympathisants RN.

50% sympathisants 
RN



Entretien de V. Zelensky à la Maison Blanche : 
le comportement de D. Trump dénoncé dans l’opinion

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503



Mixed feelings : réactions de Républicains américains à 
l'entrevue entre Trump et Zelensky dans le Bureau ovale

13Source : More in Common USA, communauté en ligne (180 participants), échanges du 28 février au 3 mars 2025.

Je ne pense pas que Trump et 
Vance aient participé à cette 
réunion pour conclure un accord. Ils 
semblaient juste vouloir crier et 
donner une mauvaise image de 
Zelensky."

Jamie, 63 ans, Républicaine de 
l'Alabama

Je vois les deux côtés de la médaille, mais le 
Président et le Vice-Président se sont ligués
contre lui. Le Vice-Président est un con 
orgueilleux. Personne ne gagne, là. Des gens 
meurent chaque jour. On est de nouveau la 
risée du monde." 

Dillon, 53 ans, Républicain du Delaware

J'ai eu honte que les dirigeants de mon pays aient si mal traité cet
homme. Ils se sont ligués contre lui et l'ont malmené en étant

bruyants et odieux et en répétant sans cesse les mêmes phrases 
qu'ils veulent voir dans les médias. 

Andrea, 58 ans, Républicaine du Texas

Ca m'a rendu dingue que le président ukrainien soit venu
nous demander de l'aide et que nous lui ayons
littéralement crié dessus.

Armon, 29 ans, Républicain de New York

Zelensky essayait effrontément de faire la 
leçon au peuple américain et de menacer 
notre avenir. J'ai été très heureux que nous 
ayons le président et le vice-président que 
nous avons aujourd'hui parce qu'ils s'opposent 
à l'escroquerie et au chantage. Fini l'assistanat, 
nous avons besoin de paix, rien d’autre. 

Jaria, 35 ans, Républicaine de Caroline du 
Nord 

J'ai eu l'impression que le petit homme 
d'Ukraine s'attendait à plus de la même chose 
au lieu de faire avancer les choses pour y 
mettre fin.  C'est clairement un homme 
corrompu et nous l'avons tous vu, malgré ce 
que les médias mensongers nous disent.

Kris, 55 ans, Républicain, état de Washington. 



Suite à la rencontre Trump-Zelensky du 28 février, 
un tiers des Français ressentent plus de sympathie pour l'Ukraine

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Les récentes déclarations de Donal Trump et sa rencontre avec Volodymir Zelensky la semaine 
dernière à Washington ont-elles changé votre opinion à l’égard de l’Ukraine ?

51% sympathisants 
Renaissance, MODEM, Horizons
45% sympathisants PS

13% sympathisants RN

42% des plus de 65 ans

61% des femmes
63% des 18-24 ans

65% personnes 
proches d’aucun 
parti



Retournement d’alliance ou tension ponctuelle ? 
Les Français perplexes sur leurs alliés

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Tandis que le statut d'allié est 
spontanément attribué par les trois quarts 
des Français à l'Union européenne, au 
Royaume-Uni et à l'Allemagne, ils sont plus 
dubitatifs s'agissant de la Pologne, pourtant 
en première ligne contre la Russie et très 
pro-européenne, mais perçue comme 
moins proche culturellement.

Si 54% désignent clairement la Russie 
comme ennemie, et 45% pour l'Iran, le statut 
de la Chine laisse les Français perplexes.

Quant aux Etats-Unis, seuls un quart des 
Français les considèrent encore aujourd'hui 
comme alliés, et plus de la moitié d'entre 
eux (57%) semblent en difficulté pour 
qualifier la relation, hésitant à acter un 
potentiel retournement d'alliance.

Dans l’ensemble, pensez-vous que les pays et organisations suivants sont des alliés ou des 
ennemis de la France ? 



La relation 
Des différences entre pays européens 

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Dans l’ensemble, pensez-vous que les Etats-Unis sont un allié ou un ennemi de votre pays ? 



2. 
Les Français lucides et déterminés, 
entre la crainte de l'extension du 
conflit et le soutien réaffirmé à 
l'Ukraine



76% des Français inquiets d'une guerre à venir en Europe

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Près de 8 Français sur 10 
se déclarent inquiets 
d’une extension du conflit 
en Europe dans les 
prochaines années, dont 
près de 4 sur 10 ressentent 
un niveau d’inquiétude 
important à ce sujet. 

La perspective d’une 
guerre étendue inquiète 
plus encore les femmes et 
s’accroît avec l’âge. 

Dans quelle mesure la perspective d’une guerre en Europe dans les prochaines années 
vous inquiète-t-elle ? 



6 Français sur 10 jugent probable l’invasion d’autres pays 
européens par la Russie dans les années à venir

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Une inquiétude renforcée chez les 
Français les plus âgés

Si la Russie réussit à s'emparer d’une grande partie du territoire ukrainien, quelle est la probabilité 
selon vous que la Russie tente d'envahir d'autres pays européens au cours des prochaines années ?



Les Européens veulent continuer à soutenir l’Ukraine, 
même sans le soutien des Etats-Unis

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Seriez-vous favorables à ce que la France, les autres pays européens et d’autres alliés continuent à 
soutenir l’Ukraine même si les Etats-Unis cessent de la soutenir ? 

65%



57% des Français sont favorables à ce que la France et l’Europe 
continuent de soutenir l’Ukraine, même sans les Etats-Unis

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Électorats + âge

Seriez-vous favorables à ce que la France, les autres pays européens et d’autres alliés continuent à 
soutenir l’Ukraine même si les Etats-Unis cessent de la soutenir ? 



Pour 53% des Français, l’Europe a la capacité de résister à la 
Russie même sans les Etats-Unis

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

SOUS-TOTAL
 D'ACCORD

53%

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec la proposition suivante ? 
Si l’Ukraine a réussi à résister trois ans à la Russie, l’Europe, si elle le décide, a la capacité de résister à 
la Russie, même sans les Etats-Unis. 

SOUS-TOTAL
 PAS D'ACCORD

28%



Près de 6 Français sur 10 souhaitent que la France soutienne l'Ukraine 
jusqu'à ce qu'elle retrouve ses frontières d'avant l'invasion russe de 
2022

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

35% sympathisants RN
34% sympathisants 
Renaissance, MODEM, 
Horizons

50% sympathisants 
Renaissance, MODEM, 
Horizons

49% 
sympathisants PS



Les Français maintiennent leur souhait de soutien économique et 
militaire à l’Ukraine aussi longtemps que nécessaire

Source : Destin Commun, février 2024 et mars 2025 (N = 1503)

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec la proposition suivante ? 
L’Union européenne doit continuer à fournir un soutien économique et militaire à l’Ukraine aussi 
longtemps que cela est nécessaire.

Sous-total « tout à fait d’accord » + « plutôt d’accord »

Février 2024 Mars 2025



52% des Français jugent les efforts de la France et de l'Europe 
pour l'Ukraine insuffisants

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

SOUS-TOTAL
 D'ACCORD

52%

Les efforts consentis par les Français et les Européens pour soutenir l’Ukraine et garantir sa sécurité 
sont largement inférieurs à ceux que nous devrions faire. 

Selon les difficultés financières

SOUS-TOTAL
 PAS D'ACCORD

22%



Les électeurs LFI et RN sont nettement plus inquiets de 
l'impact potentiel de la guerre sur le coût de la vie en France

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

En pensant à la guerre en Ukraine, dans quelle mesure êtes-vous inquiet des conséquences pour le 
coût de la vie en France ? 



3. 
Vers la paix : dessiner le rôle de 
l'Ukraine, de l'Europe et de la France



Les Français craignent que les négociations entre Trump et 
Poutine soient défavorables à l'Ukraine et à l'Europe

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

D’après ce que vous en avez vu et lu sur les négociations entre Donald Trump et Vladimir Poutine à 
propos de la guerre en Ukraine, pensez-vous que le résultat de ces négociations sera probablement…



Les Français attachés à ce qu'au moins l'Ukraine mais aussi 
l'Europe soient impliquées dans les négociations de paix

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

🇫🇷 25% sympathisants LFI
26% sympathisants RN
27% 18-24 ans

59% sympathisants PS
57% sympathisants 

Renaissance, Modem, 
Horizons

52% 65 ans et plus

36% proches 
d’aucun partis



Respect d’un cessez-le-feu : 
l’Ukraine bien plus fiable que la Russie

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

En cas de cessez-le-feu entre la Russie et l’Ukraine, quelle est, selon vous, la probabilité que 
(la Russie / l’Ukraine) tienne parole ?

SOUS-TOTAL
 PROBABLE

23%

SOUS-TOTAL
 PAS PROBABLE

63%

SOUS-TOTAL
 PAS PROBABLE

14% SOUS-TOTAL
PROBABLE

71%



Envoi de troupes françaises en Ukraine pour garantir le maintien de la 
paix : les Français sont mitigés

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Alors que l’enjeu du maintien de la 
paix à la frontière ukrainienne se 
profile déjà, l’envoi de troupes 
françaises laisse nos concitoyens 
perplexes. 

Ils y sont davantage favorables (44%) 
qu’opposés (36%), mais 20% ne se 
prononcent pas, et l’on observe un 
net écart entre les femmes (38%), 
traditionnellement plus pacifistes 
que les hommes (50%).

Selon les pays d’Europe, l’adhésion 
des populations à l’envoi de troupes 
est directement liée à la distance du 
pays à la Russie : les Britanniques y 
sont nettement plus favorables que 
les Polonais, en première ligne, qui 
craignent le risque d’un conflit direct.

Si un traité de paix est conclu en Ukraine, dans quelle mesure seriez-vous favorable ou opposé à 
l’envoi de militaires de votre pays pour assurer le maintien de la paix ? 

20%



46% des Français favorables à l'adhésion de l'Ukraine à l'UE : 
le soutien progresse fortement mais la perplexité demeure

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503
Rappel : Enquête Destin Commun, Février 2024

L’Union européenne devrait accueillir l’Ukraine comme nouvel Etat membre dans les années à venir.



47% des Français favorables à un leadership de la France pour assurer 
la montée en puissance de la défense européenne

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503 33

La France étant le seul pays de l’Union européenne à détenir l’arme nucléaire, elle devrait prendre le 
leadership de la montée en puissance de la défense européenne. 

SOUS-TOTAL
 D'ACCORD

48%

SOUS-TOTAL
 PAS D'ACCORD

29%



La mutualisation européenne de la dissuasion nucléaire de la France : 
un sujet complexe qui divise

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Sur la montée en puissance de la défense européenne comme sur une éventuelle 
mutualisation, dans un cadre défensif, de la dissuasion nucléaire française, les 
femmes sont nettement plus réservées et plus perplexes que les hommes.

De manière générale, la question complexe et hautement symbolique de la 
mutualisation de la dissuasion nucléaire suscite de la perplexité chez les Français : 
30% suspendent leur jugement, appelant ainsi à un réel effort de pédagogie et à 
un débat démocratique sur ce nouveau défi.

Personnellement, seriez-vous favorable ou défavorable à la mutualisation de la dissuasion nucléaire 
française avec les autres pays de l’Union européenne, dans un cadre purement défensif ?

SOUS-TOTAL
 D'ACCORD

38%

SOUS-TOTAL
 PAS D'ACCORD

31%

41% sympathisants 
Renaissance, Modem, 
Horizons
38% sympathisants PS

26% sympathisants LR
22% sympathisants RN



6 Français sur 10 favorables au rétablissement 
d’une forme de service militaire obligatoire

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

Seriez-vous favorable au rétablissement d’une forme de service militaire obligatoire en France ? 



Des sympathisants des Ecologistes à ceux de LR, 
la crise ukrainienne renforce le leadership d'Emmanuel Macron

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

« Quoique l’on pense d’Emmanuel Macron, il a la capacité à exercer un leardership au niveau 
européen dans la crise actuelle autour de la guerre en Ukraine. »



Unité nationale : près de 8 Français sur 10 souhaitent que les politiques 
dépassent leurs divisions pour défendre nos intérêts dans la crise 
actuelle

Source : Destin Commun, Mars 2025, N = 1503

SOUS-TOTAL
 D'ACCORD

78%

SOUS-TOTAL
 PAS D'ACCORD

9%

« Face à la gravité de la situation actuelle en Ukraine, les politiques français devraient dépasser leurs 
querelles et joindre leurs efforts pour défendre les intérêts de la France et de l’Europe.
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